

# 春節影響 港上月出口跌8.6%

香港文匯報訊(記者 涂若奔)受今年春節假期在一月份的因素影響,本港一月份整體出口錄得顯著跌幅。政府統計處昨公布,一月份轉口與港產品出口合計的商品整體出口貨值為2,593億元,較2011年同月下跌8.6%。政府發言人表示,由於歐債危機仍在演變,將繼續困擾環球經濟,本港的短期出口前景仍不容樂觀。

政府發言人表示,商品出口貨值在今年一月份按年再度大幅下滑,輸往各主要市場的出口均見放緩,部分是由於農曆新年在今年及去年於不同時間出現所造成的影響。因此把一月和二月的貿易數字一併分析,會較有意義。

**歐債危機繼續困擾環球經濟**  
發言人亦承認,由於歐元區主權

債務危機尚在演變,仍將繼續困擾環球經濟,並影響當地的進口需求和亞洲的生產活動,香港的短期出口前景不容樂觀。

統計處昨公布,上月本港整體出口貨值按年下跌8.6%,其中轉口和出口貨值分別為2,556億元和37億元,跌幅為7.9%和39.7%。進口貨值為2,682億元,亦下跌10.5%。一月份總共錄得有形貿易逆差89億

元,相等於商品進口貨值的3.3%。  
**出口亞洲貨值下跌11.8%**

經季節性調整的數字顯示,截至2012年1月止的三個月與對上三個月比較,商品整體出口貨值錄得0.8%的升幅。其中轉口貨值上升1.0%,而港產品出口貨值則下跌9.0%。商品進口貨值亦下跌0.3%。

以國家和地區劃分,輸往亞洲的整體出口貨值下跌11.8%。其中台灣地區跌幅為27.3%、新加坡跌26.0%、泰國跌23.9%、印度跌14.7%、中國內地亦跌12.6%。亞洲以外地區表現亦不盡人意,輸往德國的整體出口貨值跌8.6%,美國跌4.0%。同期來自大部分主要供

應地的進口貨值均錄得顯著跌幅,泰國跌36.0%,台灣跌23.9%,韓國跌19.3%,日本跌15.5%,內地亦跌10.6%。

**進口貨值大減 泰國跌36%**

以主要貨品類別分類,一月份部分主要整體出口貨品類別的貨值錄得跌幅,尤其是「電動機械、儀器和用具及零件」、「辦公室機器和自動資料處理儀器」和「紡紗、布料、製成品及有關製品」,分別跌9.3%、9.3%和31.5%。而在主要進口貨品類別中,「電動機械、儀器和用具及零件」跌22.8%,「衣物及衣物配件」跌17.3%,「紡紗、布料、製成品及有關製品」跌34.9%。



## 國泰君安多賺14.8%至2.8億



■ 閻峰希望今年可參與超過10宗新股上市。 香港文匯報記者張偉民攝

香港文匯報訊(記者 余美玉)中資券商國泰君安國際(1788)昨公布,受貸款及融資活動所帶動,利息收入顯著增長,去年純利同比增長14.8%至2.88億元,每股盈利0.175元,派末期息0.06元,合計全年派息0.09元。期內收益達7億元,按年增7.4%,其

中來自貸款及融資的利息收入同比增111.8%,至2.15億元,惟因市況惡劣及市場劇烈競爭,其佔總營業額超過45.3%的買賣及經紀業務收益只有3.17億元,同比跌13.8%,資產管理業務收入亦按年跌47.7%。除稅前溢利為按年升14.5%至33.3億元,並持續提高營運效率,使成本對收入比率由2010年的56.2%減至去年53%。

**資產管理業務收入跌47.7%**

副主席兼行政總裁閻峰表示,公司去年買賣及經紀業務收入下跌,主要因為歐債危機影響股市,令交投低迷,他對今年港股具信心,內地客戶亦會回復活躍,開戶人數會上升。他指,現時公司總客戶人數約7萬個,平均每年開戶數目為1萬個。他又指,公司去年成功保薦3間上市公司,希望今

年可參與超過10宗新股上市。

**孖展利息收入增近116%**

對於內地再次下調存款準備金率,閻峰指,下調存款準備金率不能即時解決整體流動性的問題,去年來自孖展貸款利息收入增加近116%,料孖展需求仍旺盛,估計本港融資需求會有三至五成增長。他又指,由於客戶多透過網上渠道交易,故延長交易時間對公司影響不大,而今年佣金收費不會下調,亦無計劃裁員。

被問及公司旗下的RQFII基金要延長認購期,閻峰指乃回應機構客戶要求,因其申請手續較複雜,並會待首個RQFII基金完成後,才會考慮是否再申請額外額度。至於港股ETF,他認為,可與母公司合作銷售,可為公司帶來龐大商機。

## 金界全年賺7.18億增逾倍

香港文匯報訊(記者 涂若奔)澳門去年博彩業興旺,濠賭股業績表現強勁,金界控股(3918)公布截至2011年12月31日止全年度業績,錄得股東應佔盈利9,203萬美元(約7.18億港元),較2010年同期上升1.09倍,每股基本盈利4.42美仙。派末期息1.55美仙(約12.09港仙)。

**擬拓泰國和越南市場**

金界控股行政總裁曾立強於業績會上表示,今年公司增長的主要動力,分別來自於於月內開張的新賭場Naga Rock,及將於年中開張的Saigon Palace。他又稱,未來除了繼續經營東埔業的賭場酒店業務外,亦將致力拓展泰國和越南市場,因為這兩個國家

的人口共接近1.6億人,具有發展潛力。

據業績報告披露,期內來自大廳賭桌的收入為6,260萬美元,同比增幅高達51%。博彩機業務收入為6,870萬美元,增加53%。於去年底,老虎機的數目為1,130台。賭團業務的收入為8,010萬美元,增長達48%;到訪賭場的賭團賭客人數約1.6萬人。非博彩的收入為1,230萬美元,增長達23%,受惠於整體賭場數量及客流量增加所致。

**美高梅中國多賺逾倍**

另外,美高梅中國(2282)亦公布截至2011年12月31日止全年度業績,表現同樣強勁,期內錄得股東應佔利潤32.79億元,較2010年同期上升1.09倍,



■ 金界控股行政總裁曾立強。 香港文匯報記者張偉民攝

公司於期內經營收益為202.936億元,經調整EBITDA為49.33億元,同比上升63.2%和74.3%。貴賓賭枱業務營業額為7,013億元,增長72.1%。主場地娛樂場博彩業務收益亦增長32.2%至45.749億元。角子機業務收益15.842億元,增長60.7%。

### 財經簡訊

#### 港辦知識產權商業化會議

蘇錦樑、知識產權署署長張錦輝及匯賢智庫主席劉淑儀出席了本次會議,和與會者共同探討香港未來知識產權業務的發展。

匯賢智庫於新聞稿中指,在知識型經濟中,知識產權是價值創造的關鍵要素。國家已經認識到知識產權對發展創新體系的重要性。如何保護、管理、評估知識產權,以及如何將知識產權商業化,成為不同行業目前關注的重要議題。香港具備健全的法律體制、較強的知識產權保護機制以及世界一流的專業服務,有條件成為知識產權商業化,幫助企業和發明家將知識產權商業化。通過粵港合作框架,香港能夠成為連接中國內地和世界其他地方的樞紐。

#### 東方海外上調運費

香港文匯報訊(記者 涂若奔)東方海外國際(0316)昨日宣布,由4月1日起上調大洋航線的運費,其中20呎的集裝箱每箱運費上調320美元,而40呎集裝箱運費亦上調400美元。此調價涉及所有往來歐洲、加拿大及經加拿大港口到美國之間所有西行及東行航線的普通及冷凍貨運。

#### 中播夥央視落地紐約

香港文匯報訊(記者 趙建強)中播控股(0471)昨宣布,公司已與中央電視台在紐約簽署了公共廣播電視頻道合作協定,將在美國紐約市合作營運央視英語新聞、紀錄和西班牙語三個國際頻道,節目即日啟播。此次合作,是央視首次落地紐約的公共廣播網,廣播覆蓋至數百萬戶家庭,同時

#### 南車擬下月A股定向增發

香港文匯報訊 外電引述消息人士指出,中國南車(1766)的A股定向增發申請上月獲證監會審核通過後,公司擬於本月底啟動路演,並爭取3月份啟動發行。該公司之前已將融資規模由逾百億元人民幣調低至不超過90億元。中國南車集團新聞處對上述消息不予置評。

責任編輯:何全益 版面設計:歐鳳仙

工商資訊 <http://www.wenweipo.com> 「紫荊花杯傑出企業家獎」前奏(三)

「紫荊花杯傑出企業家獎」一直見證着中國民營經濟的發展,民營企業的經營環境有了很大的改善,令其地位得以提高。1997年成立以來,共表彰了117名傑出民營企業家,成為中國內地和香港工商交流的有效平台。紫荊花杯傑出企業家協會副理事長及本屆紫荊花杯傑出企業家獎資助者一時代集團董事長彭偉民,向本報介紹紫荊花杯傑出企業家協會舉辦活動的概況。

# 協會凝聚傑出企業家 加強交流聯繫建平台

訪紫荊花杯傑出企業家協會副理事長、時代集團董事長彭偉民

### 獲獎企業家自動晉身協會成員

紫荊花杯傑出企業家協會副理事長及本屆紫荊花杯傑出企業家獎資助者一時代集團董事長彭偉民介紹稱,「紫荊花杯傑出企業家獎」不應只停留在評獎這麼簡單,因此,紫荊花杯傑出企業家協會於2002年成立,而會員皆為歷屆紫荊花杯傑出企業家獎的獲獎企業家。

彭偉民董事長指出,協會之成立目的在於,一是推動中國內地及香港地區的工商企業交流合作,共創商機;二是促進中國內地

和香港地區企業家共同分享營運及管理的經驗,推動知識及技術的轉移;三是面向全世界,推廣中國內地及香港地區的工商企業,帶動國家的經濟發展;四是向紫荊花杯傑出企業家獎的創辦者—香港理工大學提供發展高等教育及企業合作的意見及協助;五是支持及推動紫荊花杯傑出企業家獎,包括協助提名及選拔紫荊花杯傑出企業家獎;六是促進企業家與高等教育機構的合作。

### 凝聚企業家力量和智慧

紫荊花杯傑出企業家獎和協會凝聚了紫荊花杯傑出企業家的力量和智慧,成功提升及深化中國內地及香港地區的工商企業發

展,在香港、內地和國際建立廣泛的合作渠道和豐富的學術及人力資源,為獲獎企業家提供平台以探討經濟發展態勢,共謀企業發展戰略、締結合作交際網絡,促進企業社會和諧發展。彭偉民董事長欣喜的是,協會成立之後即加強獲獎企業家之間的交流聯繫,發揮了紐帶作用,每年在不同的城市舉行理事會和會員大會、組織參觀獲獎企業、舉行論壇研討等活動。如2003年協會組織獲獎企業家參與國際應用科技開發協作網在武漢市舉行的「高校企業科技產業化論壇」,亦參觀武漢市紫荊花杯獲獎企業。2004年,協會組織會員參觀北京時代集團和瑞薩四通集成電路有限公司。2005年協會組織

參觀大連經濟開發區和大連知名企業。2006年在昆明舉行了「中國民營企業家高峰論壇」及訪問雲南省會員企業。2007年時值香港理工大學成立七十周年,協會參與協辦由理大於香港主辦的「企業總裁前瞻國際論壇」。2008年協會於杭州舉辦「企業超越競爭的創新戰略」的總裁論壇,會後組織會員訪問浙江省會員企業。2010年在新疆舉辦「新市場、新機遇下企業生機戰略總裁論壇」和組織會員訪問天津新耀五洲項目。協會還出版《中國民營企業精英—紫荊花杯傑出企業家經驗談》系列,匯集部分獲獎企業家的創業與業的心路歷程,使紫荊花杯獲獎企業家的精神在偉大的中華土壤得以發揚光大。



■ 紫荊花杯傑出企業家協會副理事長及本屆紫荊花杯傑出企業家獎資助者一時代集團董事長彭偉民

### 獲獎企業位列中國民營企業500強

「紫荊花杯傑出企業家獎」歷屆獲獎企業家總共117名,遍佈全國26個省市自治區,使獲獎企業家在全國範圍內起到表範作用。獲獎企業家比較多來自民營經濟較為發達的浙江、廣東、上海和北京,在製造、資訊科技、生物醫藥、綠色能源等行業中有傑出的行業領軍人物,充分體現了獎項宗旨與國家產業發展政策的一致性。據悉,「紫荊花杯傑出企業家獎」的得主往往具備可持續發展的行業競爭力。獲選的企業家中有多位後來被列入福布斯中國富豪榜、中國百富榜和IT富豪五十強。多家獲獎企業位列中國民營企業500強,很多已在中國、香港及海外上市,構成一股龐大經濟力量。